

# 恩平实施“六大行动”，扎实推进生态建设 深描“绿”底色 力促乡村兴

“我很喜欢到镇海湾红树林公园拍照，尤其是傍晚时分，能捕捉到晚霞漫天、百鸟归巢等景致，让我深受震撼。”前天，市民陈向荣又来到镇海湾红树林公园，享受浪漫海边生态美景。万亩红树林，千顷保护区，百棵名古树……近年来，恩平市林业部门深入贯彻习近平生态文明思想，践行“绿水青山就是金山银山”理念，积极落实省委“1310”具体部署，结合江门市“1+6+3”工作安排，全面推进恩平市委提出的“五城共建”，不断落实绿美广东生态建设，为推进“百县千镇万村高质量发展工程”（以下简称“百千万工程”）注入生态动能。

文/图 江门日报记者 吴健争 谭锦波(署名除外)

## 植树造林夯实基础

### 让绿色成为发展底色

“响水龙潭森林公园越来越美，我们经常来吸氧‘打卡’。”近日，市民梁锋告诉记者，相比6年前，这里发生了翻天覆地的变化，绿树成行，繁花似锦，游人如织，已是远近闻名的生态旅游胜地。据悉，响水龙潭森林公园空间广阔，地势平缓，可供开展造林绿化的范围大，是江门市首个集森林旅游、森林康养、自然教育、科技示范等于一体的多功能森林综合示范园，连续多年成为恩平市义务植树活动首选地。2018年以来，恩平市连续6年在响水龙潭森林公园开展义务植树活动。今年2月，响水龙潭森林公园入选首批省级“互联网+全民义务植树”基地。

今年6月10日，恩平市在响水龙潭森林公园开展主题为“绿美共建，植树有我，民企助力，恩州添彩”的“民企林”植树活动。恩平市四套领导班子成员与企业家种下一片“民企林”，掀起新一轮全民爱绿植绿护绿行动热潮，以实际行动推动绿美恩平建设，为“百千万工程”添砖加瓦。今年，恩平市已在响水龙潭森林公园种下“青年林”“巾帼林”“侨心林”“民企林”。

这是恩平市推动绿美城市建设的缩影。

多年来，恩平市坚持大力开展植树造林，造林工程取得历史性成就——完成各类山上造林17153.33公顷(25.73万亩)，实施森林抚育58800公顷(88.2万亩)，累计完成义务植树506万棵，义务植树尽责率达90%以上，森林覆盖率由45.32%提高至49.60%。

近十年来，恩平市林业局科学统筹财政资金3.2亿元，专项用于林业生态建设，完成森林碳汇造林2200公顷(3.3万亩)、水库第一重山水源林分改造1580公顷(2.37万亩)、生态公益林扩面造林493.33公顷(0.74万亩)、沿海防护林体系建设146.67公顷(0.22万亩)，通过实施重点林业生态工程，精准提升森林质量，夯实恩平建设绿美之城的生态之基。

## 保护“国宝”与海共生

### 加强特色生态链建设

滩涂游乐，鸟藏深林，这是镇海湾红树林国家湿地公园的生态盛景，这片万亩“国宝”红树林，藏着恩平推动绿美建设的“密码”。

在这里，各种鸟类、鱼类在林中嬉戏，形成一条和谐生态链。作为“海洋绿肺”“海岸卫士”，红树林对维持生态平衡、保持生物多样性起到重要作用。红树林中百鸟齐飞，暮日晚霞的景色，成为不少摄影爱好者按下快门的瞬间。镇海湾红树林国家湿地公园的6个出入口已建成开放，其中西出入口、西北出入口均位于恩平。

恩平市对红树林的保护源远流长。2005年2月，恩平市批准成立镇海湾红树林县级自然保护区，2009年成立保护区护林管护站，切实加大对红树林的保护巡查力度。为加强保护红树林的候鸟，去年，恩平市在镇海湾红树林国家湿地公园观鸟亭附近设置专门的科普宣传栏，以及多个红树林植物科普宣传牌、红树林风光介绍牌，引导游客学习观鸟，推动人与自然和谐相处。近年来，恩平市共投入700多万元实施红树林恢复造林项目及抚育项目，累计完成约17.67公顷恢复造林，主要种植秋茄、桐花等多个本地树种。

与镇海湾红树林国家湿地公园为邻的横陂镇园山村，至今保留着一个客运渡头，专门来此包船游览红树林的游客越来越多，曾经人烟稀少的码头重新焕发活力，带动周边旅游经济发展。近年来，横陂镇因地制宜，大力发展青蟹、南美白对虾等水产养殖，深入挖掘蓝田村等沿海古村的优秀历史文化，将滨海旅游与乡村振兴相结合，串珠成链，打造“红树林+古树公园+古村落+美味青蟹”特色旅游线路，加快发展镇海湾红树林生态旅游项目，建设生态观光、休闲旅游目的地。



广东恩平七星坑省级自然保护区是恩平的重要生态名片，拥有珠三角唯一一片保护完好的原始次生林。梁俊杰 摄

## 接连发现新物种

### 成为南粤大地“生态宝库”

物种新现，生态胜地，广东恩平七星坑省级自然保护区保护工作交出亮眼“成绩单”。该保护区是恩平的重要生态名片，拥有珠三角唯一一片保护完好的原始次生林，对保护珠三角西南地区自然环境、自然资源以及生物多样性具有重要战略意义。近年来，恩平市各职能部门加强对该保护区内动植物的保护，使得穿山甲等珍稀动物自20世纪九十年代以来于2022年再次出现在大众视野。该保护区红外相机监测到的部分影片成功走进央视栏目《秘境之眼》，豹猫、鼬獾等珍稀野生动物资源得到展示，让更多人了解保护区的情况，推动科普走向大众。

去年，广东恩平七星坑省级自然保护区联合广西植物研究所国家苦苣苔科植物种质资源库等团队，在国际知名植物分类学期刊《Phytokeys》上发表了苦苣苔科一新单种——冠冠苦苣苔的科研成果，该保护区为其模式产地。这是该保护区自成立以来发现的首个新属，也是继陈氏异药花之后，模式产地位于该保护区内的第二个植物新物种。新物种的发现，再次彰显了该保护区生态环境近年来得到有效保护，是粤港澳大湾区区不多见的物种资源宝库。

依托自然保护区等生态宝库，恩平市因地制宜，加大力度组织小学生



镇海湾红树林国家湿地公园的万亩“国宝”红树林，藏着恩平推动绿美建设的“密码”。

等群体参加植物、野生动物等主题科普活动，进一步激发大家探索科学的兴趣，推动自然生态保护理念进一步深入人心，让公众对建设人与自然和谐共生的美好家园有更强的参与感和认同感。

## 全面推进古树保护

### 助力绿美乡村建设

拥有1800年历史的恩平，古树资源十分丰富。近年来，恩平市着力加强古树名木科学化、精细化管理，分别于2016年、2020年组织开展古树名木普查，并于2022年对古树名木资源进行补充调查和核查鉴定。根据最新核查数据，恩平市共有古树446棵，其中二级古树12棵(树龄300-499年)、三级古树434棵(树龄100-299年)。目前，恩平市已完成全部古树身份信息铭牌制作并挂牌，实施“亮码”管理。

此外，恩平市坚持推进古树名木

保护与绿美乡村建设有机结合。近年来，恩平市林业局共投入约1900万元，建成古树公园共9个，数量位居江门之首，分别位于大田镇塘背村、沙湖镇土岭村、龙门福音村、横陂镇蓝田村、大龙盘村、圣堂镇凹口村、恩城街道米仓朗仔村、良西镇横屋村、那吉镇回龙村，包括榕树、樟树、荔枝树、箭毒木等树种。一个个古树公园成为带动乡村旅游发展的新引擎，为恩平全域旅游发展贡献力量。

园中有村，村中有园，朗仔村的古树公园与村庄建设融为一体。该

## 绿美恩平未来可期

### “六大行动”推进生态建设

因地制宜，深描绿色，恩平市生态建设硕果累累。

2017年以来，恩平市成功创建了那吉镇、大田镇、横陂镇、牛江镇、良西镇5个广东省森林城镇，其中，大田镇、那吉镇、横陂镇入选“全国最美森林城镇100例”，森林城镇数量在全省(区)中排名前列。

恩平市积极开展“森林家园”评选活动，经江门市创森办评定，2015年以来，共选出8个森林小区、13个森林单位、14个森林社区、12所森林学校；开展森林乡村建设，2018年以来，成功创建4条国家森林乡村、5条广东省森林乡村。近十年来，恩平市共建成170个乡村绿化美化示范点，助力乡村振兴战略实施。

目前，恩平市正大力实施绿美恩平生态建设“六大行动”，构建绿美恩平生态建设新格局，推动恩平高质量发展。六大行动包括森林质量

精准提升行动、城乡一体绿美提升行动、绿美保护地提升行动、绿色通道品质提升行动、古树名木保护提升行动、全民爱绿植绿护绿行动。

其中，绿美保护地提升行动提出，持续完善保护地建设，规范自然保护区管理，加快镇海湾红树林自然保护地生态系统的修复；2023年，打造响水龙潭示范性地带，开展响水龙潭示范性地带生态修复，实施响水龙潭修复7.85公顷，补种抚育3.04公顷。绿色通道品质提升行动提出，提升主要交通廊道森林景观带，实施道路绿化品质提升总里程200公里，彰显景观效果；2023年，对辖区高速公路、铁路、国



响水龙潭森林公园风景优美，是市民游客喜爱的“打卡点”。陈向荣 摄

## 恩平市领导慰问医务工作者 致以节日祝福和诚挚问候

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/吴嘉颖)8月18日上午，恩平市副市长董德顺带队走访慰问一线医务工作者，向广大医师致以节日祝福和诚挚问候，并了解相关工作开展情况。

在恩平市人民医院，董德顺与该院新吸收的高级人才进行交谈，鼓励他们安心工作，为恩平全市人民健康和卫生健康事业高质量发展作出贡献。董德顺表示，恩平市人民医院要以创建三甲医院为抓手，积极探索现代医院管理制度的经验、做法，不断提升医院管理水平。

在江门市五邑中医院恩平分院，董德顺感谢广大医师的辛勤付

出，鼓励大家坚持严谨求实、精益求精的工作态度，发扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高医者精神，持续加强中医专科建设，积极开展中医特色诊疗项目，以更扎实的技术和更优质的服务为患者解除病痛。

在圣堂镇中心卫生院、君堂镇中心卫生院，董德顺向长期默默坚守在一线岗位的基层医师表示慰问，并强调基层医疗卫生服务能力提升是卫生健康事业高质量发展的重点，要找准定位、抓住机遇、突破瓶颈，充分利用“医共体”建设，让群众在“家门口”就能享受到优质的健康服务。

## “村BA”奖品秀“出圈”

大槐镇丰富群众文体生活  
为产城融合注入新动力



第一名的石及村代表队获得“牛”气冲天奖，奖品是一头牛。

“好球!”8月17日，大槐镇体育公园内发出阵阵欢呼，恩平市“村BA”和美乡村篮球赛(大槐站)决赛正在公园内的两个篮球场进行，抢断、快攻、三分球，令人热血沸腾。更加精彩的是颁奖环节，牛、羊、猪、鹅、鸡等奖品秀“出圈”。

近年来，作为恩平工业经济发展的“主战场”，大槐镇积极推进招商引资取得新成绩、优成效，在深入推进硬件建设的同时，积极落实产城融合相关工作，推动城镇更新和完善服务配套，助力经济社会良性发展，推动落实“百县千镇万村高质量发展工程”。

文/图 江门日报记者 吴健争

## 现场 球赛精彩 奖品有趣

当晚，大槐镇体育公园灯火通明、热闹非凡，两个篮球场共进行4场比赛。观众们里三层外三层把球场团团围住，场上队员们你追我赶、每球必争的拼搏精神感染着观众。

“最精彩的是球员们打出了多高水平的比赛，而是他们打出了不一样的精气神!”村民们纷纷为自己村的代表队加油助威，呐喊声、喝彩声不绝于耳，大家用行动诠释对篮球运动的热爱。最引人注目的是石及村和锦新村代表队进行的冠军争夺战，两队球技水平较高，尤其是石及村代表队的后卫，个人能力相当出众。最终，石及村代表队以91:53赢下比赛，锦新村、银水村、石砌村代表队分列第二、第三、第四名。

值得一提的是，此次恩平市“村BA”和美乡村篮球赛(大槐站)开启了网上直播，通过专业的讲解，在直播平台进一步展示恩平浓厚的篮球文化氛围。记者在直播平台看到，大量网友进行互动，直呼赛事精彩，有的网友已成为此次赛事的“粉丝”，对各支代表队的情况相当熟悉，对各队的“明星”球员如数家珍。比赛过程中，直播工作人员穿插了对恩平经济社会发展情况的介绍，以赛为媒，推介恩平的发展优势。

据悉，接下来，恩平市“村BA”和美乡村篮球赛将继续到各镇举办，一场场席卷恩平乡村的篮球盛宴将持续进行。

颁奖环节成为此次赛事的热门话题。第一名的石及村代表队获得“牛”气冲天奖，奖品是一头牛，第二名的锦新村代表队获得喜气洋洋“羊”奖，奖品是一只羊，第三名的银水村代表队获得“猪”圆玉润奖，奖品是一头猪。其他获奖队伍则获得了鹅、鸡以及极具大槐特色的柠檬茶、龙眼、火龙果、番薯等农产品，奖品名称分别为“金玉满堂”“合家团圆”“甜言蜜语”“红红火火”，寓意相当美好。观众们纷纷与奖品合照，祈求好意头。

## 发展 后劲十足 未来可期

与此同时，恩平工业园大槐集聚区的配套设施日益完善，恩平一中大槐校区、冯如小学大槐分校、恩平第一幼儿园大槐分园、珠西中西医结合医院、大槐服务区商业区、农产品等教育、医疗、商业、住房配套设施相继落地，其中，三所新建的学校(幼儿园)均于今年9月开学投入使用。

目前，大槐镇立足当地资源优势，因地制宜挖掘乡村旅游，构建全域旅游发展新格局，规划建设文旅示范带，助推乡村振兴提质升级。该镇把“橡胶林精神”、侨务文化、茶文化融入发展大局，为加快推动地方发展打下坚实的精神根基。